

El Castellano

Redacción y Administración: Sotomayor, 10 y 11
Teléfono: 204, 1925.—Aparatado: 204, 20

DOCE EDICIONES DIARIAS

EN LA CAPITAL, 100 PÁGS. PRECIO 1000 L. 1000

EN LA CAPITAL, 100 PÁGS. PRECIO 1000 L. 1000

EN LA CAPITAL, 100 PÁGS. PRECIO 1000 L. 1000

EN LA CAPITAL, 100 PÁGS. PRECIO 1000 L. 1000

"Saludo a Franco: ¡Arriba España!"

el frente de Asturias intentó el enemigo atacar de nuevo la posición de La Estaca, poniéndosele en fuga

Comunicado oficial

Comunicado del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

El frente de Asturias.—Un nuevo intento de ataque del enemigo a la posición de La Estaca, fué deshecho sufriendo los rojos bajas considerables.

Frente de León.—Se ha hecho

una rectificación de nuestras posiciones a vanguardia, sin resistencia enemiga.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—Tiroles sin importancia.

Frentes de Soría, Avila y Madrid.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Frentes de Córdoba y Granada.—Sin novedades dignas de mención. Aumenta considerablemente el número de milicianos y soldados enemigos que se pagan a nuestras líneas.

Salamanca 9 de junio de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Crónicas del frente de Madrid

Historia de un jamón en la C. Universitaria

«Nuestro menú de todos los días».—«Son de la España nacionalista, a excepción de las gallinas, que son rojas.»

El cuento del jamón, se hizo ya popular entre los combatientes de la Ciudad Universitaria, y así, es difícil el día que nuestros soldados, en aquel sector, no recurran a la diabólica y mortificante ocurrencia, debida a un grupo de muchachos con tanto amor a España como buen humor, que, entre el sibido de las balas, día tras día, abren surcos de esperanzas nuevas en la nueva España, escribiendo desde sus trincheras la gesta más heroica que registra la Historia; es difícil el día, repito, que los soldados del generalísimo Franco no muestren a los marxistas, clavados en sus bayonetas, como heraldos de abundancia, los apetitosos jamones, bien curados, que les envía la España nacionalista desde la retaguardia, como premio a su bravura, los sabrosísimos chorizos y las «gallinas», todavía cacareando, que alrean su espeso plumaje por encima de los parapetos, escenas éstas que excitaban y despertaban el voraz apetito lleno de ayunos y abstinencias forzadas de los rojos, que se exaltaban con hocios de dos cuartas, lleno de envidia y de rabia ante aquella espléndida prodigalidad culinaria sojo reservada, por lo visto, a los combatientes nacionales.

Instantes después, los rojos quedaban atónitos, asombrados, e indignados ante el soberbio espectáculo que se ofrecía a pocos metros de sus trincheras: varios de nuestros soldados, portando sendos jamones, chorizos y algunas gallinas mostraban a los rojos con picaresca intención:

—¡Aquí tenéis... con esto confecio, vamos nuestros menús todos los días. Son de la España nacional, a excepción de las gallinas... que son marxistas.

La respuesta, fué una ensalada de tiros con una sarta de imprecaciones obligando a los defensores de la civilización a refugiarse, con toda la despena, en las trincheras. Sin embargo un veterano insistió, a grandes voces:

—¡Rojos!... se «nos» ve el plumero.

Y efectivamente, sobresaliendo del parapeto, suspendida de la bayoneta bruñida por el sol, una gallina mostraba, con gran algarabía, el «plumero» de su cola desafiando los proyectiles de los fusiles bolcheviques.

Desde aquel día, la escena se repite con harta frecuencia, para meritorio y tormento de los marxistas convencidos ya de que si en algún sitio se come mal o se ayuna es en sus filas. Pero, naturalmente, no quieren resignarse a comprenderlo así, y en cuanto aparece el jamón ondeando al viento la emprenden a tiros con él, con una furia desenfrenada y salvaje.

El pobre jamón, terriblemente perfozado, quedó en nuestras trincheras exclusivamente para eso; para amargarles la existencia a los rojos y ponerles los dientes largos.

Sin embargo, de vez en cuando, aún se atreven a mendigar:

—Ya que tenéis tanta abundancia de jamones ¿por qué no nos mandáis algunos?

La carcajada vuelve a ser general:

—Se «nos» iba a ver el plumero.

L. CONDE DE RIVERA.

Nuestra posición respecto a Rusia, Francia e Inglaterra

Respecto a Rusia estamos y estaremos porque España católica e hispana es la antítesis de Rusia revolucionaria, disolvente y perturbadora de los Estados.

Nuestra posición frente a Rusia se perenne y absoluta e irreductible, mientras subsista la aquilación que tantos y tan graves daños y estragos ha causado y causará al mundo.

La contradicción de la obra rusa de todos los tiempos, y de justicia, la paz, orden, riqueza y bienestar interior y exteriormente.

Lo tanto la subsistencia de Rusia, de los demás Estados, entre España, que desean mantener el Derecho, es incompatible.

El desaparece Rusia como puede independiente o las demás naciones estarían expuestas en todo momento a ser víctimas de graves consecuencias.

Los Estados que no están lejanos de España, se hallan en peligro grave de sufrir los propios horrores que padece España, o de sufrir un choque violentísimo con aquel comunista que no reparará en hacer hombres, como si fueran cosas de bestias, y todos sus proyectos, en aras de los odios e iras como efecto de su exaltación.

Alemania se le ha presentado el problema de la incompatibilidad con Rusia. Lo propio acontece en Polonia. Y lo mismo le sucederá a Francia.

Alemania le afecta más el problema por su extensión y poder, los que pretenderá aprovechar. De ahí es que la guerra entre estos pueblos será un hecho inevitable, y que lo exige la subsistencia.

tencia, el instinto de la propia conservación de Alemania.

Interesa también mucho el hundimiento de Rusia a Italia y a Inglaterra, en cuanto a la seguridad de sus dominios coloniales.

No menos al Japón, por la inmensa gravedad que para él encierra la preponderancia posible de Rusia en Asia o la corrupción por deleznables doctrinas de China, esparcidas por las contumaces y constantes propagandas bolcheviques.

Como a Cartago Roma lanzó el «Delenda», así Alemania, Italia, Inglaterra y el Japón principalmente (España en reciprocidad justa) deberán arrojar al «Delenda» a la propia faz de Rusia; para restablecer el reinado de la paz en el mundo.

En referencia a Inglaterra, nuestra posición deberá ser de respeto y consideración hacia buena parte del pueblo inglés, sobre todo el católico; de protesta por lo pasado en lo que concierne a la dirección oficial política; y de prudente reserva y esperanza en cuanto que se vislumbra que, en las esferas oficiales, comienza a operarse una rectificación de conducta, en sentido de orientarse en pro de la buena España antirrevolucionaria.

Respecto a Francia, los términos genéricos que hemos empleado constantemente para ese Estado claramente revelaban, al aludir a la Francia oficial, revolucionaria o del Frente popular, que se exceptuaba la parte sana y excelente del pueblo francés que se halla a nuestro lado.

El pueblo creyente francés fué y es objeto de nuestro respeto, afecto y compasión en cuanto que sufre un yugo similar al que nosotros combatimos.

EURIPIDES.

La cosa tuvo gracia... para nuestros soldados, porque los rojos montaron en cólera al comprobar «da planchay» que se habían tirado una vez más al pretender humillar a los «faciosos», con supuestas privaciones en el rancho, porque así se lo hacen ver los dirigentes marxistas.

Los soldados del Generalísimo Franco soltaron la gran carcajada, mientras los moscovitas añadían:

—«Esa es la mejor prueba de la legitimidad de nuestro aserto; os reís para disimular la verdad, pero se os ve el plumero...»

Volvieron a reír de buena gana. Y luego replicaron:

—Conque se nos ve el plumero ¿eh? Pues esperad un momento.

En las trincheras enemigas se hizo un silencio solemne y expectante.

Las luchas internas en Cataluña

Se espera que en breve estallen nuevos motines

París.—El periódico «Le Journal» publica la siguiente información:

«Barcelona (vía Perpignan).—Se sabe que estos últimos días Barcelona ha sido teatro de sangrientos incidentes, provocados por la entrada en funciones del nuevo comisario de Orden público, coronel Ortega. Han ocurrido graves motines en los que se han enfrentado guardias de asalto con la brigada secreta de los anarquistas. Esta brigada está bien armada y perfectamente disciplinada.

Por otra parte, en la actualidad la FAI se está organizando. Los antiguos dirigentes anarquistas y trotskistas, disponen en el extranjero importantes cantidades, producto de botín de guerra y de saqueos. Habían moderado sus pretensiones revolucionarias y la mayor parte de ellos había pasado la frontera.

El momento ha sido aprovechado por los comunistas y socialistas para exigir el total aniquilamiento de los trotskistas, anarquistas y juventudes libertarias. Todos los centros socialistas piden la suspensión de numerosos periódicos trotskistas que se publican en Cataluña. Todos los días caen numerosos militantes en la lucha y se asiste por parte de los anarquistas a un fenómeno muy curioso.

Después de los desórdenes del mes pasado, los jefes más fanáticos que se han mantenido al margen y eran poco conocidos de las masas, han tomado la dirección de ellas y las están reorganizando admirablemente.

Si los socialcomunistas no se aprovechan de la situación, se encontrarán bien pronto ante una fuerza mejor organizada y mejor armada que antes. El odio de los socialistas a los anarquistas

es tal, que la fuerza pública hace a éstos víctimas de verdaderas torturas corporales. En el frente de Aragón se les ha obligado a realizar marchas penosas cargando las ametralladoras.»

Donativos

recibidos en la Depositaria Municipal, con destino a la suscripción abierta por el Excmo. Ayuntamiento para las fuerzas que luchan en el frente:

Don Martín Fernández, 5 pesetas.
Don Simón Díez, 5.
Don Antoliano Ojeda, párroco de Navas de Bureba, 30.
Don Julián Rico, 35.
Don Eladio Temiño, 10.
El niño José Luis Sáez Gil, el día de su primera Comunión, 5.
Niños de Tolboas de Arriba, producto de una fiesta, 19.
Federación local de Casas Baratas de Burgos, 143,65.
Don Angel Grijalvo, 2.
Don Bernardo Vélez, 5.
Don Eulogio Bartolomé Martínez, 10.
Don Agustín García, 5.
Sociedad Benéfica de Santibáñez Zarzaga, 15.
Don Antonio Martín de Royuela de Rio Franco, 4.
F. J. G., 10.
Doña Consuelo Vivanco, 0,40.
Doña Sebastiana Martínez, 150.
Don Miguel Sanz Colina, 25.

Continúa abierta la suscripción en la Depositaria Municipal.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGIÓN, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.»

El Generalísimo, FRANCO.

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Lluvia torrencial.—A una evadida de Bilbao la parece un sueño estar delante de una mesa bien provista. Una orden firmada por Aguirre

Vitoria 9 (11 n.).—Llueve torrencialmente, de una manera persistente y tenaz, en los distintos frentes de Vizcaya. Y claro está que todas las actividades bélicas continúan por completo paralizadas.

Bien a pesar de nuestros soldados, a ninguna prueba más dura podría someterseles que a esta de la inmovilidad forzosa en momentos que se presagiaran como decisivos. Porque nuestros soldados, tienen ansias de pelea, de reanudar el hilo de sus continuadas victorias, de acortar de una vez el camino que les separa de Bilbao, la meta definitiva por ahora.

Para estos casos de inactividad bélica, tenemos los cronistas un truco. Ya que no oímos los cañones, ni los fusiles, y la aviación permanece inactiva, sacamos de nuestro block de notas al evadido número tantos. Afortunadamente para mí, yo no dispongo a mano de ningún evadido. Puedo ofrecer a mis lectores la novedad de una evadida, señora, que tras penoso calvario y peripecias de folletín por entregas ha logrado pasar del infierno de la Vizcaya rojo-separatista a la España de retaguardia.

El cambio es tan hondo que la pobre señora no lo cree. Ella misma me dice que aún no se ha dado cuenta del todo y que cuando en las comedias les sirven el pan, los sabrosos manjares y las riquísimas fresas, todo por contadas pesetas, le parece un milagro y no cesa de dar gracias a Dios.

Es cuñada de un significado separatista, el cual le aseguraba últimamente que Bilbao no se rendiría paso lo que pase. Los facciosos entrarán, pero no encontrarán sino ruinas y cenizas.

No nos extrañará porque hemos visto lo que han hecho en Durango y en Guernica y en Amorebieta. Son así de tercos, y de malos. Y luego se llaman defensores y depositarios de Euzkadi. En fin, intacto o en ruinas, Bilbao será de España.

Cuenta y no acaba esta señora al hablar de penalidades y privaciones del sufrimiento moral no puede darse idea nadie. El terror y el pánico que en Bilbao producen los bombardeos aéreos y artilleros es sencillamente espantoso. Los refugios son verdaderos hormigueros humanos. Muchas personas viven en ellos y algunas han llevado allí sus camas. Es tal el miedo que un día dejó de salir el tren de Arrigorriaga a Bilbao, porque se oían nuestros cañonazos.

Dice que los prisioneros «faciosos» —entre los que hay tantos guipuzcoanos— auténticos mártires de la causa española, están distribuidos según su edad y aptitudes en los batallones disciplinarios y en las brigadas que afanosamente construyen trincheras en el famoso cinturón.

Su cuñado le dijo recientemente que el día en que nuestras baterías bombardearon Saracho, uno de los disparos fué tan certero que hestizo el caserío donde estaba el Estado Mayor separatista y mató a todos sus miembros.

Cuando despidió a mi amiga informadora y la felicitó por haber con seguridad conseguido ser salvada, se puso a llorar y me contó que ella se había casado con un hijo único—ella es viuda—murió hace un mes peleando bravamente en las filas del Requeté, según ha sabido ahora. Siente su pérdida como madre, pero añade textualmente: «Ha muerto sirviendo a Dios y a España y ese es mi único gran consuelo. No se me hubiera quitado jamás la pena si muere luchando en las filas separatistas contra los soldados chapalgorris que defienden a Dios y a España. Créame usted, mi mina sorbiendo su dolor de madre. Se lo creo. Se lo creo y lo comprendo.»

De la crónica del enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Vizcaya:

En Vizcaya, Guipúzcoa y Alava ha caído ayer un verdadero diluvio. Lo malo es que los viajeros que vienen de Sur de Francia, dicen que en toda la parte de los Pirineos las lluvias y los vendavales son imponentes. Menos mal que por esta vez si los elementos nos perjudican a nosotros, tampoco han de beneficiar mucho al enemigo. Seguramente las torrenciales lluvias de ayer habrán convertido en verdaderos canales sus sistemas de defensa.

Ya que no puedo dar noticias de operaciones, me permito, para llenar mi misión, transcribir un curioso documento que ha sido recogido en el frente al cadáver de un capitán de una compañía de guardias. El documento es una orden general firmada por el Consejo de Guerra y generalísimo Aguirre. Da idea de la desorganización del ejército rojo. Está fechado al día 3 del corriente y dice:

«El Inspector General de Sanidad militar me remite el siguiente escrito que ordeno se haga público en todo el ejército de Euzkadi.—Es necesario tomar las medidas necesarias para la identificación de las bajas, pues en muchos casos resulta imposible la identificación, por no tener documentación ninguna el cadáver, ni siquiera la chapa de identificación. Esto ha obligado a fotografiar a multitud de cadáveres, única manera de identificar que queda en nuestras manos.—Ayer me comunicó el señor ha bilitado de uno de los cementerios, que en vista de los numerosos cadáveres que se presentan, no siempre puede realizarse esta operación, a más de que en muchos no es posible, pues la descomposición obliga a enterrarlos de prisa, como sucede con el mayor número de muertos que llegan a este cementerio.»

Aunque el documento es bastante macabro, no he resistido a la tentación de reproducirlo. Resulta muy curioso eso de que los muertos se presenten ellos mismos, en el cementerio y que tengan la desfachatez de hacerlo sin documentación. Da idea también de la cantidad de bajas que debe tener el enemigo cuando de esta forma se acumulan en el campamento. Y esto revela claramente la desorganización de ese ejército que para comprobar la identidad de sus soldados tiene que emplear como fin su procedimiento el de fotografiar los cadáveres.

En mi poder hay otros documentos no menos curiosos que éste, y entre otros otra orden general de Aguirre por la que se dan instrucciones para el reposo de los soldados, oficiales y alto mando, y dice que no es tolerable que las horas de sueño se desquiten las tropas a la juega y los mandos a mantener reuniones y conversaciones que son de todo punto inadmisibles en una buena disciplina militar.

Referencia importante

Queremos suplicar, con todo entusiasmo, a nuestros lectores, ante las irregularidades y tardanzas recibidas «El Castellano», que ayuden al Estado, como saben, en el cumplimiento de su deber, en el mismo cargo de la impresión del «El Castellano» en condiciones de gran favor para el mismo, que nos represente graves sacrificios.

Los talleres de «El Castellano» se encuentran en el órgano del Estado, en las irregularidades de salida de las copias de «El Castellano» tienden a ser de explicación, justificadas.

Nuestros lectores tan buenos como perdonarán, por lo años defectos que hallen.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el viernes 11 del actual.

A las nueve y media de la mañana: Continuación de Ingreso y Enseñanza Colegiada tercer curso.

A las nueve y media de la mañana: Química General; plan 1903.

Se advierte a los alumnos de Enseñanza Oficial de quinto curso, pendientes de calificación, que en el próximo mes de septiembre habrá ejercicios para Matriculación de Honor para aquellos que obtengan la calificación de sobresaliente.

Burgos 10 de junio de 1937.—El Secretario.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (idoscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUNA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.

LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 14.

LOS ESPAÑOLES DEBEN PARARSE CON EL GENERALÍSIMO PORQUE EL SE ACERCA A LOS ESPAÑOLES PROCLAMANDO LO QUE EL SEÑOR FRANCO LE UNE Y NO LO QUE LE SEPARA.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCÚ PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD», PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO CORIAS

El Generalísimo, FRANCO.

BILBAO A LA VISTA

LA POBLACION DE BILBAO Y LOS REFUGIADOS, DISPUESTOS A MORIR ANTES DE EVACUAR LA CIUDAD

La toma de Bilbao—Apice de la gloriosa gesta de Mola e iniciación del derrumbamiento vertical del marxismo vasco—obliga a prestarle atención primordial. Ademas siempre hay algo nuevo en la grotesca república.

Un evadido recentísimo que de Asturias pasó a Santander y de aquí a Vizcaya, nos dice que en en nuestras columnas se preparan al asalto final. Bilbao, vive una vida artificial, mezcla de inquietudes, anhelos, desasosiego e intranquilidad. Hasta el problema de la manutención queda postergado, en unos por deseo de terminar su sufrimiento. En otros por miedo a la justicia merecida. Escúchese perfectamente el cañón cercano, y de nada sirven las afirmaciones de las radios para hacer creer a la población que se trata de probar nuevos elementos de guerra. El engaño es imposible a tal punto que ni siquiera se utilizan las sirenas, por no dar tiempo a su uso la proximidad de nuestra aviación. Para cuando suenan, nuestros aviones vuelan sobre el mismo Bilbao.

Los continuos desastres en el frente causan las naturales repercusiones en la retaguardia, poco propicia al engaño de lo que ven sus ojos. Así buscan la manera de eludir el frente y se da el caso de que mientras se envían a las trincheras a hombres de 35 y 40 años, en la ciudad, vejetan enchufados robustos gudarías y feroces sindicalistas.

Nos confirmaron nuestro interior de la inexistencia de la F. P. 2 de Bilbao en relación con el culto religioso. En efecto, son escasos los sacerdotes que se ven, y a pesar de la protección separatista ejercen su ministerio como los primeros cristianos. A escondidas y con estrictas precauciones.

Le interrogamos acerca de la opinión que existe en Bilbao, sobre el evanescido Napoleónchú, y nos dice que lo consideran dentro de lo muy malo lo mejor, porque el resto de los componentes del Gobierno vasco son gentes sin alcance alguno, ni político, ni militar, ni social. Como serán estos sujetos—dice—cuando un fatuo les supera...

Por descontento que Aguirre es imposible verlo. Su guardia particular de mocetones extraídos de más ganado de la «gudarostia», es heroicamente inasequible. A su jefe no se le atenta más que una vez.

En Bilbao no se acaban de explicar cómo ha podido llevarse a cabo la alianza entre separatistas y comunistas, y son numerosos los incidentes que se registran a diario, sobre todo cuando los milicianos del frente llegan a la capital y ven pasar por ella, enchufados en los mil cargos creados por Aguirre a quienes son los causantes del desastre y de la ruina de Vizcaya.

Para levantar un poco la moral de sus secuaces que están pasando días verdaderamente an-

gustosos, ha dispuesto que por las calles circulen vehículos provistos de potentes altavoces, a través de los cuales se habla al pueblo. Pero el pueblo ya no hace caso de nada y sólo piensa en su próxima liberación.

También nos dice que fue tal la inquietud que produjo en algunos momentos nuestra ofensiva, que apresuradamente hubieron de efectuarse levas en los cafés y cinematógrafos, pistola en mano, para llevar a la gente a los cercanos montes a efectuar trabajos de fortificación. Este es el verdadero delirio, que se ha apoderado de Bilbao. Abrir zanjas y más zanjas. Aquí, allí, en todos los sitios, en los puntos más extremos y en los lugares más abruptos y extraños. Fortificarse, fortificarse es la consigna actual. Y a ella se entregan con ardor sin igual hasta las «torras» de Unamuno.

Nos cuenta también este muchacho detalles interesantes de la magnífica labor anónima que unos seres abnegados realizan y que algún día, muy pronto, podrá mos ensalzar debidamente, haciéndonos debida justicia.

Habla también de la situación sanitaria de Bilbao, verdaderamente espantosa. La higiene es inexistente. Las calles apestan de olores nauseabundos y las calles son marco adecuado a la suciedad personal de los refugiados, cuyos trajes viejos y raídos bailan en los cuerpos esquinados por el hambre. La pérdida de 14 kilos en el peso normal, es el término medio corriente. Así la tuberculosis y desnutrición producen centenares de víctimas en hombres y niños. Más niños que hombres... Y esto sucede en proporción mayor, en Santander y Asturias. En Vizcaya sobre todo se pasa hambre espantosa hasta en las trincheras.

Nos cuentan los preparativos que se hicieron en Santander, para celebrar la toma de Oviedo. Tan seguros estaban del triunfo que las bandas de música estuvieron dispuestas a salir. La desilusión fue inenarrable. En Santander ansian fervorosamente la entrada de las tropas de Franco, incluso los propios extremistas, que eno se recatan de manifestarlo. Están plenamente convencidos de que toda resistencia es imposible y solo el temor a rendir cuenta de sus tremendos crímenes, les incita a la desensa desesperada. El gobierno santanderino ha aumentado en número extraordinario los guardias de Asalto pudiéndose decir que en la actualidad por cada diez ciudadanos existe un guardia de Asalto, a los que se paga 15 pesetas «cántabras» diarias.

Nuestro entrevistado nos cuenta también el alborozo que produjo en Santander la pérdida del acorazado «España». Los milicianos sacaron sus reservas de vinos añejos y con las reses—cabras en su mayor parte—que pudieron robar, organizaron una orgia repugnante. El castigo no se hizo esperar, pues nuestra aviación se encargó de cor-

tarles la digestión a aquellos bárbaros embriagados hasta la estupidez. Lo que no ignoran en Bilbao es el trato humano que otorgamos a los presos y a los que abjuran de sus errores se entregan voluntariamente.

Un artículo última consoladora proporciona nuestro evadido: La población de Bilbao y la acumylada de Guipúzcoa, y Vizcaya, sólo tiene una consigna: esperar las tropas de Franco sin evacuar la capital. Los refugiados de Guipúzcoa que hasta Bilbao han llevado adelante su terrible exodo,

han sido el ejemplo más seleccionador para todos. En Bilbao, además de su densa población, hay acumulados millares de ciudadanos dispuestos a no morir de hambre por los caminos. Se pueden evacuar poblaciones de cinco v. has y adoz mil almas—terminó diciendo—; pero cerca de un millón de habitantes no se logrará ni a punta de cuchillo. Es la nueva psiquis del pueblo oprimido, dispuesto a todo. Hasta a perder la vida por vivir. Y no es paradoja amigo periodista...

Informaciones de todos los frentes

Del frente de Madrid

Avila.—También por estos frentes el tiempo ha dado en estropearse. Muy de madrugada se desencadenó por la Sierra una furiosa tormenta con lluvia torrencial, relámpagos y truenos muy superiores a los estampidos de la más bárbara artillería que jamás se pueda.

La mañana ha continuado metida en agua. En algunos sectores, modo total el resultado de los que, puede decirse que no ha dejado de llover en toda la jornada.

Han quedado, pues, suspendidas las pequeñas operaciones de reconocimiento que se estaban llevando a cabo para liquidar de un modo total el resultado de los últimos combates que con tan poca fortuna para los rojos se han reñido por la Sierra del Guearrama.

La jornada, por tanto, ha transcurrido silenciosa y apacible. Muy pocos disparos en algunos frentes quizá hechos con el único fin de desentumecer los cuerpos con un poco de ejercicio, porque el viento ha soplado y lo ha hecho como en los buenos días del invierno serrano.

C. N. T. ha puesto a la disposición del gobierno ruso de Valencia el famoso tesoro de la Catedral de Cuenca, compuesto de invaluables cuadros y objetos de arte.

Prieto abiertamente contra anarquistas

Salamanca.—La persecución del gobierno Prieto ha iniciado contra sus antiguos aliados los anarquistas se recrudece intensamente. Ahora Prieto busca colocar la ra de la llamada legalidad gobierno rojo de Valencia a los grupos libertarios.

Después de fusilar a los treinta y cinco milicianos españoles por pelotones rusos de la brigada Dimitroff fusilamientos en los ejecutados en la plaza de Madrid, Prieto prepara una acción en la cual serán decim a los gales las juventudes y organización anarquistas de la izquierda roja.

Prieto quiere exterminar a los grupos y fuego a las organizaciones ácratas para mantener con las ventuadas socialistas el monopolio del crimen y del saqueo.

El cónsul belga abandona Bilbao

Bayona.—Ha llegado a esta ciudad el cónsul de Bélgica, en baho dejando antes despachados todos sus asuntos pues no tiene intención de volver a la capital de Vizcaya.

Emplean las palomas para comunicarse

Madrid.—La Junta de depes de esta capital ha lanzado un manifiesto a todos los dueños de palomas para que en un brevísimo lapso de tiempo hagan entrega de todas las palomas que tengan, si es que todavía les queda alguna.

Se cree que el objeto de este llamamiento en demanda de palomas es orden de Mijas para curarse este algún medio de comunicación por medio de las palomas mensajeras, ya que las comunicaciones de Madrid con el resto de la España roja, están interrumpidas por los anarquistas, que enen en su poder las principales centrales telefónicas entre Madrid y Valencia.

Lo que dice la prensa madrileña

Madrid.—He aquí el resumen de Prensa de anoche de la capital madrileña:

«Claridad» dice que la retaguardia debe responder a la vanguardia, acompañándola a ésta en sus victorias y deslabros.

«Informaciones» escribe que falta dinero en la España roja, y que si el proletariado español quiere obtener la victoria ha de trabajar y producir.

«C. N. T.» órgano Sindicalista, que Negrín está muy confundido al que la F. A. I. y la C. N. T. son colaboradores de los «adafiosos» y que revolucionarios no les gana nada.

«Heraldo de Madrid» que sería lamentable el que se repitieran deslabros marxistas en los frentes de batalla, añadiendo que, si así sucediera, la retaguardia sería la única culpable de ello, por lo que pide orden y disciplina.

«Mundo Obrero», órgano del Partido comunista, se ocupa de la cuestión nacional, diciendo que parece ser que el horizonte europeo les va siendo cada día más hostil, volviendo a dar sus acostumbrados llamamientos a todos los proletarios del mundo.

«El Sindicalista»: Unión, Unión, y éstos son los tres gritos plañideros lanzada desde sus columnas este periódico madrileño, añadiendo que la guerra se perderá si no olvidan producir rendidas los diferentes elementos que constituyen el Frente Popular.

Y por último, «La Voz» se ocupa de la condecoración concedida a Negrín, haciendo un reportaje sobre la oportunidad de éste, comparándolo con el poleón.

Companys ve problemática victoria del proletariado

Barcelona.—El presidente de la Generalidad Catalana, Companys, ha sido rado a los periodistas que ve problemática la victoria del proletariado, ya la desumión persistente en la retaguardia roja.

Añadió que era necesario a toda costa ganar la guerra, siendo para ello preciso la unión y la tranquilidad.

Por último Companys manifestó que era necesario también desarmar a la guardia cuanto antes, pero que esto de los medios indispensables para el triunfo.

APARATOS DE RADIO

TODAS LAS ONDAS TODAS LAS CORRIENTES

«AUDION» RADIO ELECTRICIDAD

Moneda, 14

El Comité de no Intervención

La extensión de las zonas de seguridad

Londres.—En los medios diplomáticos se cree que tomando base de las notas de las cuatro potencias que participan en el control de las costas españolas, se intentará redactar un proyecto que será enviado a Salamanca y a Valencia, además de a las cancillerías de Berlín, Roma y París. El documento sería comunicado por el Ministerio de Negocios Extranjeros de Inglaterra.

Solicitaría de las dos partes en lucha en España la extensión de las zonas de seguridad en los puertos españoles; seguridad por parte de Salamanca y Valencia y en el caso de que ocurrieran nuevos incidentes como el del bombardeo de un buque de guerra alemán un sistema de consultas entre los representantes de Alemania, Italia, Francia e Inglaterra para tomar una determinación.

En Londres se estima que no hay ninguna razón para creer que las respuestas que se reciban de España no sean favorables al proyecto.

También se habla de sustituir algunos barcos de guerra por motoras armadas, a bordo de las cuales irían algunos observadores internacionales.

Italia acepta en principio la propuesta

Roma.—Parece que han sido ya vencidos en una entrevista celebrada por el conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros de Italia y el embajador de Inglaterra en Roma, Sir Eric Drummond los últimos obstáculos que dificultaban una inteligencia para la vuelta de Italia al Comité de no Intervención.

El representante del Gobierno italiano dió su aprobación en principio, a la propuesta inglesa, una vez modificado el punto tercero de lo que presentó primeramente el Gobierno de Londres y cuya reforma pidieron Italia y Alemania.

Ahora que la respuesta definitiva no la dará Italia hasta que no llegue a un acuerdo con el Reich.

Por su parte el embajador británico ha hecho saber al conde Ciano que los derechos concedidos a los barcos que vigilen las costas españolas para responder a toda agresión serán reconocidos públicamente por el Comité de no Intervención.

Se asegura que Italia vuelve al Comité de no intervención

Roma.—Se considera ya como seguro que Italia volverá al Comité de no Intervención.

Ha producido inmejorable impresión la noticia de haber llegado a un acuerdo en principio entre las cuatro potencias que ejercen el control en España.

Se sabe que la modificación del tercer punto discutido de la proposición británica dispone que ante todo acto de represalias habrá una consulta entre las cuatro potencias.

«El Popolo de Roma» escribe: «Las justas demandas de Italia y de Alemania serán aceptadas y en adelante se podrá ejercer el control sin gran peligro de agresiones premeditadas».

Propuesta de conversaciones

Londres.—El Gobierno británico ha propuesto a los Gobiernos de Alemania, Italia y Francia, la celebración de unas conversaciones de carácter diplomático para llegar a un acuerdo que permita al Reich y a Italia reintegrarse al seno del Comité de no Intervención y consientan en enviar de nuevo sus buques a realizar una misión de control en las costas españolas. Las tres cancillerías han aceptado la propuesta en glesía de negociación.

Esta se celebrará en Londres entre el ministro de Negocios Extranjeros Eden y los embajadores de Alemania, Italia y Francia.

REQUERIMIENTO

Juzgado especial número 14 de la plaza de Madrid.

Por el presente se requiere a todas las personas que hayan estado en Madrid con posterioridad al 18 de julio de 1936, que tuvieran noticia de los hechos que después se dirán, para que se dirijan a este Juzgado, personalmente o por escrito, participando cuantos datos conozcan sobre asesinatos, muertes, violaciones y privaciones de libertad (detenciones, secuestros etc.) acompañadas de vejaciones o malos tratos cometidos hasta la fecha en Madrid, dando los mayores detalles posibles de los nombres y circunstancias de las víctimas y de los autores, de la forma y lugar en que se cometieron, quién lo ordenó, móviles que a su juicio impulsaron a los autores con expresión de las pruebas que puedan ofrecer sobre tales extremos, así como de la constitución de las rondas y patrullas que intervinieron. Igualmente se requiere a los directores de los periódicos que hayan publicado relatos de testigos presenciales de perjudicados, referente a los hechos indicados, a fin de que remi-

tan a este Juzgado especial un ejemplar de cada número en que consten dichos relatos, con expresión de las circunstancias personales y domiciliarias, si constare, del informador.

Se espera el más exacto cumplimiento del presente en evitación de los perjuicios que pudieran sobyvenir a los que no auxiliaren a la Justicia.

Dado en Talavera de la Reina a 3 de junio de 1937.—El Secretario José Vicuña.

CLASES PARTICULARES

de asignaturas de la facultad de Derecho, por Abogado de dilatada práctica en el menester para la próxima convocatoria en las Universidades de Valladolid, Salamanca y Santiago

Razón: Teléfono, 1-5-9-7

MAQUINARIA FRIGORIFICA ALEMANA

todos usos y potencias, accesorios, revisiones y reparaciones personal especializado

Del. Tecn. - BURGOS - Apartado, 120

EL JOVEN CANDIDO MARIJUAN DE LA VIUDA

Murió por Dios y por la Patria, en el frente de Dima, a los 27 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Sus desconsolados padres, don Pedro (Industrial de esta Plaza) y doña Catalina; hermanos, don Félix (Industrial en Sotopalacios), don Manuel (Industrial de esta Plaza), don Alfredo, don Ginés, doña Aurora, doña Leonor, don Toribio y don Donato (ausentes), don Pedro, don Eusebio y doña Purificación; hermanos políticos, doña Claudia, doña Justina, doña Benita, don Ricardo Garillel (Industrial de esta Plaza), don Hipólito (Industrial) y doña Teodora; sobrinos, tíos, primos y demás familia

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, agradecerán le tengan presente en sus oraciones.

Burgos 10 de junio de 1937 Vivía: Santa Cruz núm. 16

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA NIEVE Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 28-B TELEFONO, 1588

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Dr. Jesús González Martín Director del Dispensario Antituberculoso Central

PULMONES Y CORAZON RAYOS X

Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5

Santander 3, 2.º Teléfono, 1984

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 87, 1.º TELEFONO, 1306

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON, 8 y 4

García F.º de los Ríos

EL MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION Del servicio del Profesor Recasens de Madrid

PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID Partos y Ginecología

ONDA CORTA Y DIATERMIA TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a

Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

Ruiz de Teñino DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla

RAYOS X Calle de Santander, 3 Telf. 2032

Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

C. Aranguena García - Inés (Del Hospital de Barrantes)

Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384

Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Antonio Díez García MEDICO - DENTISTA RAYOS X

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 28 TEL. 1.409

La sesión municipal de la Comisión Permanente

Se levanta la sesión en señal de duelo por la muerte del invicto general Mola

Se invitará a los solemnes funerales que se celebrarán en Burgos al Cardenal Gomá, al Obispo de Pamplona y a otras personalidades. El Alcalde ofrece la piedra necesaria de Hontoria para la erección del mausoleo que perpetúe la memoria de tan esclarecido soldado

A las 6,55 abre la sesión el señor Plaza, e interpretando el sentir de la Comisión Permanente sin perjuicio de que el Alcalde refrendó la propuesta, solicitó se levante la sesión en señal de duelo por el dolor profundo que ha experimentado la Cabeza de Castilla por haber muerto el general Mola sirviendo a la Patria. El Alcalde se une a las manifestaciones expuestas por el señor Plaza y dice que desde los primeros momentos se pensó en que Burgos rindiera el homenaje que se merecía tan ilustre general. Se gestionó que en la Catedral se celebrase un solemne funeral, y debido a circunstancias que no son del caso, se ha tenido que demorar. A este acto se invitará al Cardenal Gomá, al Obispo de Pamplona, al Alcalde y Presidente de la capital de Navarra y a otras personalidades. La Alcaldía ha ofrecido a la Diputación de Navarra, la piedra necesaria para erigir un mausoleo que perpetúe la memoria de tan ilustre soldado. Se han realizado trabajos escamificados a que el funeral revista la máxima brillantez, y además se ha quecido que en todo momento se ponga de manifiesto la unión de Burgos y Navarra, identificadas en estos momentos por la pena que ha producido la desaparición de tan relevante figura española que toda España llora. Por unanimidad se aprueba la propuesta del señor Plaza y se levanta la sesión en señal de duelo. Son las siete de la tarde.

Gobierno Civil

El señor gobernador ha recibido las visitas siguientes: Don Pascual Eguiluz, don Juan Casado, presidente de la Comisión de transportes; don Juan Maney, teniente coronel de Infantería; don Fernando Yáñez, coronel; y don Ignacio Martínez Mar-go, canónigo.

Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil con destino a los heridos de los Hospitales.

Señor do nJulán Gahana, 15 pesetas con 50 céntimos, y 300 huevos, producto de una colecta en tr esus feligreses de las parroquias de Saldaña de Burgos, Colóbar y Olmos Albos.

Señor maestro de Modúbar de Na Emparedada y niños de su escuela, 11,90 pesetas y 176 huevos.

Señor maestro, niños, niñas y vecinos de Villandiego, 5,70 pesetas y 73 huevos.

Señor maestro, niños y vecinos de Agés, 4,10 pesetas, 283 huevos, y 300 gramos de chorizo.

Señor maestro y niños de la escuela de Villafmanzo, 8 pesetas y 52 huevos.

Señor maestro, niños y vecinos de Villagüerres, 30 pesetas, nueve docenas de huevos y dos pares de pichones.

Señora maestra y niños de la escuela de Cardenuela Río Pico, 7,90 pesetas, 32 huevos y un juego de panchesis.

Los donativos en especie se remiten a diversos Hospitales de esta capital y las cantidades en metálico, a la Excm. Sra. Presidenta del Patronato pro-heridos.

Por conducto del alcalde de Santa María del Invierno, ha sido remitido a este Gobierno civil un cronómetro encontrado por la vecina de dicho pueblo Liduvina Rubio y que ha resultado ser del infelizmente capitán Sr. Chamorro, habiendo sido entregado a la viuda por mediación de la señorita Dolores Moliner y Fábregas del Pilar.

Notas de la Alcaldía

Por el Cuerpo de Bomberos ha sido entregada a la Alcaldía la cantidad de ciento treinta y tres pesetas con ochenta céntimos para que sean destinadas a la suscripción del nuevo acorazado «España» recaudadas en el día de la fiesta de su Patrón.

Ayuntamiento de Burgos

Necesitando adquirir 5.360 kilogramos de cebada 990 de avena, 300 de habas y 10.200 de paja para la manutención de las caballerías propiedad del Excm. Ayuntamiento, se hace público que hasta las doce horas del día 25 de los corrientes se admiten proposiciones en pliego cerrado en el Negociado de Sanidad de la Secretaría Municipal, donde se hallan de manifiesto las condiciones relativas a la subasta con el fin de que puedan enterarse de ellas los que deseen concurrir a la misma; advirtiéndose que el importe de los anuncios serán de cuenta del adjudicatario. Burgos 10 de junio de 1937.—El Alcalde, Manuel de la Cuesta.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consultas en Burgos, sábados y domingos. Programa núm. 1. Teléfono 1.992

Advertisement for 'El estómago' (The Stomach) featuring a cartoon character and text: 'El estómago es el manantial de alegría de vida. Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS'

Boletín Oficial de la provincia

Junta provincial de Abastos.—Circular encareciendo a los expendedores de carnes fijen en sitios visibles láminas representativas de las especies animales de abasto, para ilustración del comprador acerca de los distintos trozos en que la canal se fracciona. Otra participando hallarse depositado a disposición de su dueño, un macho viejo, de las señas que se indican, en el pueblo de Adrada de Haza. Providencias judiciales y anuncios.

Tribunales

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, sobre tentativa de estafa, seguida contra Venancio Melgosa Bujedo, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de seis meses de arresto mayor, pago de costas.

Advertisement for 'Fernández Villa Hermanos BANQUEROS' with address 'Caja fundada en 1872' and services 'BANGA - BOLSA - CAMBIO'.

Comité Internacional de la Cruz Roja

El señor Delegado informa al público que la Oficina del Servicio de Informaciones, calle Emperador número 1, estará cerrada los sábados por la tarde, hasta nuevo aviso.

ANUNCIO

Se arrienda en el pueblo de Rojas, una casa destinada a taberna, por un periodo de dos años y medio, desde el día 1.º de julio de 1937, hasta el 31 de diciembre de 1939. Tiene además de locales apropiados para la industria, buena vivienda y se halla situada en el centro del pueblo. Todos los vecinos de referido pueblo, se comprometen a gastar en casa del que se quede con dicha casa, taberna, los géneros de licores y ultramarinos, según el pliego de condiciones que tienen firmado dichos vecinos. Rojas el día 7 de junio de 1937.—El Presidente de la Junta, Félix García.

Advertisement for 'El Castellano' newspaper: 'TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95'

QUINTANAORTUÑO

EN HONOR DE SAN JUAN DE ORTEGA

Se ha celebrado en esta villa y parroquia, la novena de San Juan de Ortega santo que nació en la referida villa el año de 1080.

A las nueve de la noche dió comienzo el día 24 del pasado. Se hizo con el fin de que por la intercesión del Santo, alcancemos del Todopoderoso la victoria pronta tan deseada de nuestros Ejércitos invencibles y el aumento de la fe, caridad y religión de Cristo. Actos verdaderamente grandiosos, ver a todo un pueblo agrícola que, después de sus faenas del día, llena el templo del Señor, rezando el santo rosario, ejercicio del mes de mayo y por último la novena al Santo con cánticos.

Todos los días de novena ha habido bastantes comuniones, 250.

El día 2 de junio, día del Santo, se viene celebrando en esta parroquia con gran solemnidad y asisten en rogativa los pueblos siguientes: Celadilla Sobrobrin, Villanueva Río Ubierna, Vivar del Cid, Sotopalacios y Villaverde Peñahorada. A todos se les recibe sobre las diez con cruz alzada, estandartes de la parroquia y de los que vienen a la rogativa; terminada esta ceremonia y dado el descanso correspondiente, comienza la misa mayor con ministros, sermón y terminada la santa misa, se organiza la procesión de rogativa del modo siguiente:

Cruz alzada de la parroquia con estandarte, sigue después Villaverde Peñahorada lo mismo y sus feligreses, Sotopalacios, Vivar del Cid, Villanueva Río Ubierna Celadilla y Quintanaortuño, con las mismas insignias que preside la procesión; este orden de pueblos data desde el año de 1605, en que los señores curas, beneficiados y alcaldes de dichos pueblos y de Sotragero y Quintanilla de Morocilla, en 26 de mayo del referido año, se reunieron en la casa-ermita del Santo, para tratar de ir a visitar el sepulcro del Santo, quedando convenidos todos ellos (menos Villaverde) en ir a Quintanaortuño y desde allí entrar en el Santuario en la siguiente forma:

Quintanaortuño, presidiendo con su cruz y estandarte, por ser el pueblo del Santo; después Celadilla de Sobrobrin, por tener 72 vecinos; luego Villanueva de los Infantes, por tener 59; luego Villaverde del Cid, por tener 31; después Quintanilla de Moro Cista, por tener 29, y el último Sotopalacios, por tener 28. Este orden convinieron que se guardase en lo sucesivo siempre que hubiese procesión de rogativa en Quintanaortuño y que si algún pueblo después solicitase el acompañamiento, ocupase el último lugar. Después, el 31 de mayo de 1804, celebraron en esta villa una concordia los párrocos y alcaldes de Quintanaortuño, Celadilla Sobrobrin, Quintanilla Vivar, Villaverde y Sotopalacios, obligándose a venir todos los años en procesión de rogativa el día 2 de junio.

El 20 de mayo de 1605, solicita Sotragero su ingreso, pero no quiso hacer concordia, pero que si acudiría, siempre que pudiese, a la referida rogativa. En 1890 lo solicita Ubierna y en el día de la fecha asisten los pueblos siguientes: Quintanaortuño, Celadilla Sobrobrin, Villanueva Río Ubierna, Vivar del Cid, Sotopalacios y Villaverde Peñahorada.

El día 2 misa de comunión a las ocho y media, comulgando también varios hombres; a las diez se recibió el primer pueblo, Celadilla Sobrobrin, después Villanueva Río Ubierna, Sotopalacios y Villaverde Peñahorada y sobre las diez y media llegó Vivar del Cid; a las once la santa misa de preste el párroco, diácono y subdiácono, el señor párroco de Vivar y Villanueva Río Ubierna.

El panegirico del santo estuvo a cargo del M. I. Sr. D. Pedro Riano, el que desarrolló brillantemente dos puntos; San Juan de Ortega, modelo de religión cristiana, y 2.º modelo de ciudadano, sobre su vida, señalando por su desprendimiento con los pobres y peregrinos. Se organiza la procesión del modo antes indicado, sobresaliendo este año la organización de niños de Escuela con sus cruces y maestros al frente, pero sobre todo las niñas de Sotopalacios con su pendoncillo de la Inmaculada Concepción y su maestra doña Teresa Mesa; Resultó el acto como muchísimos años ha no conocía; mucho orden y recogimiento, habiendo contribuido todos los sacerdotes, alcaldes y maestros porque resultara así.

Quintanaortuño, muy agradecido, da las gracias a todos cuantos han contribuido a tan solemne como piadoso acto, deseando se repita en años siguientes y que otros pueblos les imiten, a todos las gracias en nombre del alcalde y vecinos. El corresponsal, cronista y párroco, Isidoro Fernández Miguel.

Advertisement for 'FRICCION CERE' (Cereal Friction) and 'GAFAS CONTRA EL SOL' (Sunglasses) with address 'VILLANUEVA OPTICO PLAZA MAYOR'.

NUESTRA SEÑORA DE ARGAÑO

Día 30 de mayo, lleno de sol, de esplendor y de luz, sin una nube en el azulado cielo, de la región de Argaña. Ese día, fiesta de San Fernando, Rey de nuestra España, fue el elegido por el clero y autoridades para ir en peregrinación y rogativa al Santuario de Nuestra Señora de Argaña, a impetrar del cielo por su mediación, la victoria de los Ejércitos de la verdadera España sobre las hordas rojas del sedito gobierno de Valencia, y de la paz de todos tan deseada.

A las nueve de la mañana empezaron a llegar los peregrinos. La mayoría de ellos habían comulgado en sus respectivas parroquias; hermosa disposición para que fueran oídas sus oraciones. Cada pueblo con su párroco y autoridades, con su cruz parroquial y un pendón, cantando la letanía lucretiana, llegaban a los pies de la Virgen, siendo recibidos por el párroco y pueblo de Canizar de los Ajos, en cuyo término municipal, está enclavado el Santuario.

Contamos hasta 16 cruces parroquiales y 17 pendones correspondientes ya otros tantos pueblos.

A las diez dió comienzo la procesión con la imagen de la Virgen de Argaña. Era fantástico el efecto que producía, ver aquella muchedumbre de más de cuatro mil almas en ordenadas filas, con sus cruces, con sus purpúreos pendones flotando al viento, entonando cantos a la Virgen pidiéndola el triunfo de nuestras armas, el fin de la guerra, la salvación de España.

A las once, misa de campaña, que celebró el M. I. Sr. don José Ortega Alonso, canónigo de la S. I. C. B. de Burgos, secretario de Cámara del Arzobispado, quien presida la fiesta en nombre del Excmo. Prelado.

El M. I. Sr. D. Félix Arrarás, magistral de la misma S. I. C. B., desarrolló el plan de su discurso «La guerra actual de España es una guerra santa y acudir a la Virgen en demanda del auxilio del cielo es el gran medio para alcanzar la victoria y la paz, con elocuencia insuperable, impregnada de unión religiosa y acendrado patriotismo. Su potente voz se hacía oír hasta en los rincónes más apartados del frondoso sofo de Argaña, y fue escuchada por la multitud con recogimiento y entusiasmo.

La Schola Cantorum Santa Cecilia de Burgos, interpretó a la perfección la misa pontifical de Persefón.

Por la tarde, después de la consagración de todos los asistentes al Sagrado Corazón de Jesús, hecha por el M. I. Sr. D. José Ortega Alonso y del ejercicio de las flores con una oración especial a la Virgen de Argaña, se cantó con gran entusiasmo y fervor la salve popular; era el adiós de todos a la imagen querida; hasta el día que volverían a darla las gracias por la victoria.

Por último el desfile y despedida de los pueblos, en el mismo orden en que habían llegado. Podéis marcharos satisfechos a vuestras casas, nos decía el señor magistral en una arenga de despedida, porque no os negaré la Virgen lo que con tanto fervor y piedad le habéis pedido, en este inolvidable día, que todos recordéis con cariño y alegría; y todos marchaban alegres y contentos repitiendo «hasta luego, Virgen de Argaña», hasta el día de la victoria.

Merecen un voto de gracias el párroco de Canizar, organizador de la fiesta y el Ayuntamiento del pueblo por sus trabajos en el sofo y en el ornato de la ermita, así como por sus atenciones y desvelos, para hacerles a todos agradable la estancia en tan pintoresco sitio.

El corresponsal Argaña 31-5-37.

Lámparas de alumbrado PHILIPS

«AUDION» RADIO ELECTRICIDAD Moneda, 14

Advertisement for 'GAFAS CONTRA EL SOL' (Sunglasses) and 'AROMAS DEL CAIRO' (Cairo Scents) with address 'PLAZA MAYOR'.

Vertical text on the left edge of the page, partially cut off, containing various notices and advertisements.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various notices and advertisements.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy jueves, contiene, entre otras, las siguientes:

SECRETARIA DE GUERRA

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Para facilitar la más rápida tramitación y resolución de las solicitudes que se dirijan a la Secretaría de Guerra para la concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, se dispone que los heridos que deseen de les conceda dicha medalla, sin pensión, teniendo derecho a ella, la solicitarán del General Jefe de la Secretaría de Guerra, en instancia en que se haga constar expresamente renuncian en beneficio del Tesoro de Guerra a la que eglamentariamente pudiera corresponderles, presentando los documentos que se citan.

DESTINOS

Como en algunas Cajas de Recluta existen dudas sobre el destino que ha de darse a los Hermanos Hospitalarios de San Juan de Dios, cuando por razón de su reemplazo son llamados a servir al Ejército, en relación con la misión que han de desempeñar, se resuelve lo siguiente:

Artículo único. La orden dictada por esta Secretaría, de fecha 11 de noviembre de 1936 (B. O. núm. 30), referente al destino que correspondía a los Hermanos de San Juan de Dios, entonces en las filas del Ejército, se considerará ampliada en el sentido de que comprende también a todos los de dicha Orden Hospitalaria, actualmente incorporados al mismo, y a los que en lo sucesivo sean llamados a cumplir sus deberes militares.

—Pasa destinado el Oficial 2.º de Cuerpo de Oficinas Militares don Pablo Martín Inchaurregui, de la Caja Recluta de Vitoria núm. 41, como agregado, al Cuartel General del 6.º Cuerpo de Ejército y el del mismo empleo y Cuerpo don Juan Bascónes Hidalgo, de la

Caja Recluta de Burgos núm. 36, pasa en comisión a esta Secretaría de Guerra.

ASCENSOS

Se asciende al empleo inmediato al Alférez de Complemento don Pedro Montoya Sureda del Regimiento Cazadores España núm. 5.

Carta de unos soldados

Frente de Amorebieta 7-6-37.

Sr. Director de EL CASTELLANO.

Muy señor nuestro: Desde este frente de Amorebieta donde nos encontramos unos cuantos de esa inolvidable y digna provincia, le enviamos estas cuatro letras para el periódico de su digna dirección para saludar a nuestros queridos padres, hermanos amigos y demás personas interesadas.

Pertenecemos todos al 2.º Regimiento de Artillería de Montaña de Vitoria, 6.ª batería.

Todos los abajo firmantes nos encontramos gozando de una perfecta salud, gracias a Dios. Los rojos debido a las palizas que les hemos dado estos últimos días en la Peña Lemona, llevan ya dos días que casi dan señales de vida.

Estamos se puede decir a las puertas de Bilbao, por lo cual nuestro entusiasmo no tiene límites, y deseando estamos de dar el último empujón, para que el Bilbao hoy rojo, caiga en poder de los verdaderos españoles.

Con gracias anticipadas, se despiden de usted con unos fuertes Vivas a Cristo Rey! ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército y Milicias Patrióticas! Saludan a sus familias.—Los artilleros que se nombran seguidamente, y de los pueblos que se citan, nos suplican saludemos a sus familias y les digamos están muy bien y animados a seguir peleando por Dios y por España.

Hipólito Velasco, de Villavela de Esqueva; Donato Casin, de Zazuar; Atrodisio Nabazo, de Hontoria del Pinar; Eusebio Medina, de Palacios de la Sierra; Víctor Herbás, de Villalba de Duero, y Carmelo Lande Zazuar.

SERVICIOS Z

—(0)—

Comité de Defensa Pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de correo:

Núm. 1.—Ambulancia de la Cruz Roja, Alhóndiga. Teléfono número 2330.

Núm. 2.—Colegio Teresiano, carretera de Valladolid. Teléfono número 1627.

Núm. 3.—Casa de Socorro, edificio del Teatro. Teléfono número 1410.

Núm. 4.—Círculo de la Unión, Plaza Mayor. Teléfono núm. 1990.

Núm. 5.—Instituto Provincial de Higiene, Vadillos. Teléfono número 1920.

Núm. 6.—Colegio de Saldaña, Hospital de los Ciegos. Teléfono número 1740.

Núm. 7.—Dispensario de Cruz Roja, calle del Emperador. Teléfono número 2123.

Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros, que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena, que indique haber pasado el peligro de agresión aérea.

Por tanto, el vecindario recabará los auxilios que precise del puesto más próxima a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 10 de Junio de 1937

Barómetro:

A las ocho de la mañana: 756'7.
A la una de la tarde: 755'9.
A las seis de la tarde: 754'9.

Temperaturas:

Máxima a la sombra: 20'2.
Mínima a la sombra: 10'8.

Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: S 1'8.
A la una de la tarde: W 5'5.
A las seis de la tarde: SE 5'4.

Pluviómetros:

Día 8: Lluvia en milímetros: 1'6.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRIUVES NINGUN PAPEL

Blanco

SALON DE SEÑORAS SAN PABLO 14,

Anisados y licores finos aguardientes de orujo Vermouth superiores, vinos de Moscatel, Manzanilla «Alcgría» Vinagras Puros. Mariano del Barrio Santander 35

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.

En el frente de Dima ha dado su vida por Dios y por la Patria el joven burgalés Cándido Marijuán de la Yuda, y su entierro se celebró ayer con numerosa concurrencia. A sus desconsolados padres don Pedro, industrial de esta plaza y doña Catalina, hermanos y demás familia testimoniamos nuestro sentimiento, y a nuestros lectores pedimos le tengan presente en sus oraciones.

Noticias varias

El teniente de Infantería don Joaquín Durán Berjano, se servirá presentarse con urgencia en la 1.ª Sección de Estado Mayor del VI Cuerpo de Ejército, para enterarle de un asunto que le interesa.

—(0)—

«Bar Nautic», familia Adolfo López, residente en el Valle (Estación Bembibre) provincia de León, desea tener noticias del encargado del Bar llamado Federico, casado en la provincia de Burgos.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

Desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones infelices. En todas partes, 160 ptas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 11, viernes, octava del S. Corazón de Jesús. Rito doble mayor. Color blanco. La misa, la misma de festividad, oración 2.ª, de S. Bernabé Apóstol. Se omite la oración por la paz. Gloria, Credo, Prefacio del Corazón.

Cultos en honor de San Antonio de Padua

SANTA AGUEDA.—La Obra Pia Pan de San Antonio celebrará en el Taumalargo Paduano solemne novena.

Los días 11, 12 y 13, solemne novena.

Se celebrarán los mismos cultos en días anteriores con S. D. M., expósito y sermón, que predicará los primeros días el R. P. Ojillo del Sagrado Corazón, O. C. D.

SANTA CLARA.—La Comunidad Religiosa Clarisas y el Centro Diocesano de la Pia Unión de San Antonio celebrará solemne novena.

Solemne triduo los días 11, 12 y 13.

En estos días habrá exposición del Santísimo y a continuación rosario en el Hotel Calzada, S. J., terminándose con el Santo Dios, bendición y rosario.

Mes de Junio dedicado al Sagrado Corazón de Jesús

SAN LESMES.—Todos los días, por la mañana, a las seis y media, rosario, santa misa y ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las siete y media, santo rosario, ejercicio al Divino Corazón de Jesús, meditación y bendición con el Santísimo.

SAN LORENZO.—Novena al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana, durante la misa, las siete se tendrá el ejercicio del Santo Rosario, a las ocho, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena y reserva, con cánticos por el día de la J. F. C. de la parroquia.

MERCED.—Todos los días del mes por la mañana, a las seis y media, santo rosario, santa misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cántico. Por la tarde a las siete y media, posición, estación, rosario, ejercicio del día meditación o plática y bendición.

REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON. Todos los días del mes de junio se tendrá el ejercicio al Sagrado Corazón, a las cinco de la tarde.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Pablo Sánchez Barrio, Fernando Pardo Fernández, Manuel Pardo Fernández, Juan José Pardo Fernández, Balbino Terán Villalón, del barrio de Villatoro, 4 meses, dicho Barrio. Julio Calleja Santamaría, de Vitoria, 11 años, San José 1 y 3.

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA. SIEMPRE NOVEDADES. Modelos especiales para BARRAS, CAFETERAS, etc.

Vicente P. Canales, Almirante Bonifaz, 4, BURGOS.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm. 8. - Burgos

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niñas. Tejidos, Pañería y Sastrería



Vestidos, batas, kimonos de batallas, percales o trapezales, de 7, 8, 9, 10, 11 y 12 años.

ANUNCIOS ECONOMICOS

- Ventas**
Se vende vaca parida, tener parto, 50 cuartillos. Dirigirse: Toribio Oca, Vitoria de Rioja.
- Vendo una caja de caudales completamente nueva. Construcción sumamente fuerte. Peso aproximado 1000 kilogramos. Precio ventajoso Urbarrí, Tinte, 10 teléfono 2152.
- Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas. produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.
- Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.
- En buenas condiciones, seminuevas se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de luna. Razón: «El Buen Género», Prim, 21.
- Pago bien: Botellas varios modelos por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.
- Se venden máquina atadora marca «Krupp» que no ha hecho más siega que 20 obradas y una aguinadora marca «Berman», a medio uso; en Boudilla del Camino (Palencia). Para tratar, el dueño, Patrocinio Castañeda.
- Peliqueños, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorio Caransa.
- Rejería (Guipúzcoa)
- Maquinaria. Urgente. Vendo motor eléctrico 25 caballos, Envolvadora para fábrica de Abonos Minerales excelentes condiciones. Informes: Angel Herrero López, Hervás (Cáceres).
- Véndese máquina aventadora, seminueva con motor gasolina. Para tratar Francisco García de Lomana. Villanueva de Teba.
- Vendo Granja Avícola y de recreo, dentro del casco de la población. Informes Matadero «Villa Carmen».
- Coche «Citroën» u otra marca de pocos caballos compro para cliente. Palacios, Agencia «Ford» Burgos.
- Alfalfa verde. Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo. Granja Moliner
- Se venden radiadores. Hojalatería. Pedro Rivas, Avellanosa.
- Interesame comprar «La Propaladisa», tomo 1 y 2 de «Torres Naharro». Dirijanse a esta Administración, núm. 15.
- Varios
Pomada Cereb cura úlceras quemaduras, eczemas, herpes, granulaciones, emorroides y grietas.
- No habiéndose rematado varios muebles y efectos en la subasta celebrada el 9 del corriente quedan en subasta libre durante los días 11, 12 y 14 del corriente. Horas: de 4 a 6 de la tarde, local número 13 del Mercado de ganados de esta ciudad.
- Arriendos y hospedajes
Se desea alquilar casa para cinco camas amueblada o sin amueblar, alrededores de Burgos con jardín y baño. Informes en esta Administración.
- Se desea caballero o matimonia para dormir buena habitación. Informes, esta Administración.
- Deséase hotelito con baño, inmediaciones Burgos, 500 pesetas mes. Razón: Hotel París.
- Se desea piso pequeño amueblado o dos habitaciones con tres camas y derecho cocina. Informes: Administración al núm. 8.
- Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».
- Piso con o sin muebles, desahogada familia, urgentemente. Escribir Apartado 190, Burgos.
- Transpaso de un «Bar». Se hace de uno acreditado sito en lugar muy céntrico de esta ciudad. Informa Antonio Abad, Huerto del Rey, 18 2.º, de 9 a once y media y admite ofertas de precio por escrito. Deseo alquilar Chalet o piso amueblado para cuatro personas. Dirijanse propuestas: San Francisco, 28.
- Oferas y colocaciones
Se ofrece niñera. Razón: Calera, 4, 2.º, izquierda.
- Se necesitan oficiales de camisera que trabajen en fino. Dirijirse a Plaza Mayor, núm. 67. 4.º.
- Se necesitan oficial y oficiales en Sastrería Hermosilla.
- Precisase mecanógrafa o mecanógrafo, experto práctica oficina. Isla, 17.
- Se halla vacante la dula en Santa Oiala de Bureba: El solicitante necesita un chico de 14 a más años, cobrará entre ambos 70 fanegas de trigo tendrán casa, leña y libros de pago. El Presidente, José Barriocanal.
- S-floritas dependientes para despacho de ultramarinos finos se necesita Casa Diez, Intil presentarse sin referencias a satisfacción.
- Oficial de barbería, bien retribuido, se necesita en la Barbería Hernández, Calera y Elea números 18 y 20, 1.º.
- Pérdidas y extravíos
Pérdida de crucifijo de plata con escapulario del Carmen. Se gratificará su entrega en esta Administración.
- Se ruega al que haya recogido el lunes en el Puesto de los Hortelanos de la Plaza de Villadiego, un saco conteniendo dos mantas de caballería una de persona y un mantón, que lo entregue en el comercio de don Emilio Arnáiz, en Villadiego, donde se le gratificará.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

bote grande, 5'65 ptas.
MEDIANO, 2'90
PEQUEÑO, 1'65

De venta en Burgos: Cacería Diaz - Guemes y en todas las Droguerías.

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12 - FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon flotante, desdeseo de estómago, evencraciones y medicales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Cruces, 6.-BILBAO

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

DIRECCION Postal: Apartado, 157 Telégrafos: GEINCO Telefónica:

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

VINO BLANCO Para ostras, pescados, mariscos EL MEJOR!

Diamante

Cajas de caudales «Matth's Gruber»